УКАЗАНИЯ  К  РЕШЕНИЮ  ЗАДАЧ
Все недостающие, на ваш взгляд, пояснения к формулам содержатся в соответствующем лекционном материале.
1. 






Оборот коммерческой фирмы в 1997 г. составил 2,0 млрд р. Руководство фирмы считает реальным в следующем году довести оборот до 2,8 млрд р. Найдем относительный показатель плана:  , т. е. запланирован рост оборота на 40 %. Если фактический оборот фирмы за 1998 г. составил 2,6 млрд р., то относительный показатель реализации плана составит  . Значит, план по увеличению оборота недовыполнен на 7,1% . Относительный показатель динамики   Таким образом, оборот коммерческой фирмы в 1998 г. по сравнению с 1997 г. увеличился на 30 %.
2. 
На начало года численность специалистов с высшим образованием, занятых в ассоциации «Торговый дом», составила 53 чел., а численность специалистов со средним специальным образованием – 106 чел. Приняв за базу сравнения численность специалистов с высшим образованием, рассчитаем относительную величину координации: , т. е. на двух специалистов со средним специальным образованием приходится один специалист с высшим образованием.
3. По приведенным в табл. 1 данным рассчитать среднюю продолжительность стажа.
Таблица 1
Данные о стаже работников предприятия
	Продолжительность стажа работы 
	1
	3
	4
	5
	6
	Итого

	Число работников торгового предприятия 
	2
	2
	4
	3
	1
	10




Средний стаж вычисляется по формуле средней арифметической взвешенной:  года. Все промежуточные вычисления приведены в табл. 2.
Таблица 2
Промежуточные расчеты для примера 4
	
   (варианты)
	
  (частоты)
	
Отработано человеколет, 

	3
	2
	6

	4
	4
	16

	5
	3
	15

	6
	1
	6

	Итого
	10
	43


4. Найти средний товарооборот по имеющимся интервальным данным, приведенным в табл.3. 
Таблица 3
Данные о товарообороте фирм
	Группы фирм 
по объему 
товарооборота, млн р.
	До 400
	400 – 500
	500 – 600
	600 – 700
	Свыше 700
	Итого

	Число фирм
	9
	12
	8
	9
	2
	40


В качестве вариант в таком случае выступают середины интервалов. Ширина открытого интервала (в данном случае первого и последнего) берется, как у соседнего интервала. Промежуточные расчеты приведены в табл. 4.
Таблица 4
Промежуточные расчеты примера 4
	Интервалы
	

	
Середина интервала, 
	


	До 400
400 – 500
500 – 600
600 – 700
Свыше 700
	9
12
8
9
2
	350
450
550
650
750
	3150
5400
4400
5850
1500

	Итого
	40
	
	20300



Находим средний товарооборот по формуле средней арифметической взвешенной:  млн р.
5. Найти моду и медиану по данным табл. 5.
Таблица 5
Распределение семей по размеру среднедушевого дохода в январе 1998 г.
	Группы семей по размеру 
дохода, р.
	
Число семей, 
	
Накопленные частоты, 

	До 500 
	600
	600

	500 – 600 
	700
	1 300

	600 – 700 
	1 700
	3 000

	700 – 800 
	2 500
	5 500

	800 – 900 
	2 200
	7 700

	900 – 1000 
	1 500
	9 200

	Свыше 1000 
	800
	10 000

	Итого 
	10 000
	




Самая большая частота – 2500, т. е. . Воспользовавшись формулой (2), получим:  Следовательно, наибольшее число семей имеют среднедушевой доход 772 р.



Интервал для медианы – это , так как в нем . По формуле (3) получим: 
Таким образом, половина семей города имеет среднедушевой доход менее 780 р., остальные семьи – более 780 р.
6. Производительность труда двух групп рабочих одного из цехов НПО «Циклон» характеризуется данными, приведенными в табл. 6. Рассчитать все виды дисперсий, проверить закон сложения дисперсий.

Таблица 6
Данные о производительности труда рабочих
	Производительность труда рабочих,

	прошедших техническое обучение 
(деталей за смену)
	не прошедших техническое обучение (деталей за смену)

	84
	93
	95
	101
	102
	62
	68
	81
	97


Рассчитаем общую и групповые средние и дисперсии:



, , 

;

;

 


Рассчитаем следующие показатели:

средняя из внутригрупповых дисперсий: ;

межгрупповая дисперсия: ;

общая дисперсия по закону сложения: .
7. Данные об удельном весе основных рабочих в трех цехах фирмы приведены в табл. 7. Проверить закон сложения дисперсий.
Определим долю основных рабочих в целом по фирме:

.


Таблица 7
Данные о распределении рабочих
	Цех
	
Удельный вес основных рабочих, % 
	
Численность всех рабочих, человек, 

	1 
	80
	100

	2 
	75
	200

	3 
	90
	150

	Итого 
	–
	450


Общая дисперсия доли основных рабочих по всей фирме в целом:

.
Рассчитаем внутригрупповые дисперсии:



  
Средняя из внутригрупповых дисперсий 


Найдем межгрупповую дисперсию:




Проверка вычислений по формуле сложения дисперсий дала такой результат: .
8. Имеются следующие данные о размере страховой суммы и страховых возмещений  на  автотранспортные  средства  одной  из  страховых  компаний  г. Москвы на 01 января 2004 г. (табл. 8).

Таблица 8
Зависимость между размером страховых возмещений и страховой суммой на автотранспорт одной из страховых компаний г. Москвы на 01 января 2004 г.
	Номер автомобиля в регистре
	Объем страхового 
возмещения 
(тыс. р.) yi
	Стоимость застрахованного 
автомобиля
(тыс. р.) xi

	1
	0,1
	8,8

	2
	1,3
	9,4

	3
	0,1
	10,0

	4
	2,6
	10,6

	5
	0,1
	11,0

	6
	0,3
	11,9

	7
	4,6
	12,7

	8
	0,3
	13,5

	9
	0,4
	15,5

	10
	7,3
	16,7

	Итого
	17,1
	120,1


Предположим наличие линейной зависимости между рассматриваемыми признаками.
Построим расчетную таблицу для определения параметров линейного уравнения регрессии объема страхового возмещения (табл. 9).
Таблица 9
Расчетная таблица для определения параметров уравнения регрессии
	Номер автомо-биля 
в регистре
	Объем страхового возмещения
 (тыс. р.) yi
	Стоимость застрахованного авто-мобиля
(тыс. р.) xi
	x2
	xy
	y2
	


	1
	0,1
	8,8
	77,44
	0,88
	0,01
	0,052

	2
	1,3
	9,4
	88,36
	12,22
	1,69
	0,362

	3
	0,1
	10,0
	100,00
	1,00
	0,01
	0,672

	4
	2,6
	10,6
	112,36
	27,56
	6,76
	0,982

	5
	0,1
	11,0
	121,00
	1,10
	0,01
	1,188

	6
	0,3
	11,9
	141,61
	3,57
	0,09
	1,653

	7
	4,6
	12,7
	161,29
	58,42
	21,16
	2,066

	8
	0,3
	13,5
	182,25
	4,05
	0,09
	2,479

	9
	0,4
	15,5
	240,25
	6,20
	0,16
	3,513

	10
	7,3
	16,7
	278,89
	121,91
	53,29
	4,133

	Итого
	17,1
	120,1
	1503,45
	236,91
	83,27
	17,100

	Средняя
	1,71
	12,01
	150,345
	23,691
	8,327
	1,710


Система нормальных уравнений для данного примера имеет вид:

		
Отсюда: a0 = –4,4944; a1 = 0,5166.

Следовательно,  = –4,4944 + 0,5166 х.


Значения  в табл. 3 получены путем подстановки значений факторного признака хi (стоимость застрахованного автомобиля) в уравнение регрессии    = –4,4944 + 0,5166 х.
Коэффициент регрессии a1 = 0,5166 означает, что при увеличении стоимости застрахованного автомобиля на 1 тыс. р. объем страхового возмещения (тыс. р.) возрастет в среднем на 0,5166 тыс. р.
На основе выборочных данных оценим тесноту связи между стоимостью застрахованного автомобиля (Х)  и объемом страхового возмещения (Y).
Используя формулу , получаем:

	;	

;

	;	

;

	.	
По формуле  значение коэффициента корреляции 

		
Таким образом, результат вычислений по всем формулам одинаков и свидетельствует о заметной прямой зависимости между изучаемыми признаками.
9. Исследуем связь между участием населения одного из городов в экологических акциях и уровнем его образования. Результаты обследования характеризуются следующими данными, представленными в табл. 10.

Таблица 10
Зависимость участия населения города 
в экологических акциях от образовательного уровня
	Группа рабочих
	Численность населения города
	Из них

	
	
	участвующих в акциях
	не участвующих 
в акциях

	  Имеют среднее образование
	100
	78
	22

	  Не имеют среднего образования
	100
	32
	68

	Итого
	200
	110
	90


На основании данных табл. 4 вычислим коэффициенты ассоциации и контигенции.

	;	

	.	
Таким образом, связь между участием населения города в экологических акциях и образовательным уровнем жителей имеет место, но она не столь существенна.
10. С помощью коэффициента взаимной сопряженности исследуем связь между себестоимостью продукции и накладными расходами на ее реализацию (табл. 11).
Таблица 11
Себестоимость продукции 
и накладные расходы на ее реализацию
	Накладные расходы
	Себестоимость
	Итого

	
	низкая
	средняя
	высокая
	

	Низкие
	19
	12
	9
	40

	Средние
	7
	18
	15
	40

	Высокие
	4
	10
	26
	40

	Итого
	30
	40
	50
	120


На основании формул для вычисления коэффициентов Пирсона и Чупрова получаем:


= 0,431 + 0,356 + 0,414 = 1,183;

;  φ2 = 0,183;


;  .
Таким образом, связь между себестоимостью продукции и накладными расходами на ее реализацию слабая.
11. По данным о прибыли и объеме кредитных вложений 10 коммерчес-ких банков одного из регионов Российской Федерации на 01 января 2004 г. определить с помощью коэффициентов Спирмена и Кендалла зависимость между этими признаками (графы 1 – 3 табл. 12).
Таблица 12
Расчет коэффициентов Спирмена и Кендалла
	Номер банка
	Кредитные вложения, млн р.,
 x
	Прибыль, млн р., 
y
	Ранг
	Разность рангов 
di = Rx − Ry
	

	R'x
	R'y

	
	
	
	Rx
	Ry
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	2887
	557
	9
	7
	2
	4
	1
	9

	2
	1710
	605
	1
	9
	-8
	64
	2
	1

	3
	3010
	628
	10
	10
	0
	0
	3
	8

	4
	2472
	488
	6
	5
	1
	1
	4
	2

	5
	2535
	418
	7
	3
	4
	16
	5
	4

	6
	1897
	397
	4
	2
	2
	4
	6
	5

	7
	2783
	501
	8
	6
	2
	4
	7
	3

	8
	1862
	589
	3
	8
	–5
	25
	8
	6

	9
	1800
	269
	2
	1
	1
	1
	9
	7

	10
	2003
	437
	5
	4
	1
	1
	10
	10

	Итого
	–
	–
	–
	–
	–
	120
	
	


Для вычисления коэффициентов проранжируем признаки x и y (графы 4 и 5 табл. 12). Тогда на основании формулы и графы 7 табл. 6 получаем коэффициент Спирмена

. 
Согласно полученному значению заключаем, что связь между прибылью и объемом кредитных вложений коммерческих банков слабая.
Для вычисления коэффициента Кендалла запишем ранги признака х в возрастающем порядке, при этом ранги признака у переставим одновременно с соответствующими рангами Rx (графы 8 и 9 табл. 6). По данным графы 9 табл. 6 находим числа P и Q.
P = 1+ 8 +1+ 6 + 4 + 3 + 3 + 2 +1 = 29;
Q = (−8) + 0 + (−6) + 0 + (−1) + (−1) + 0 + 0 + 0 = −16.
Используя формулу, получаем:

,
что свидетельствует о практическом отсутствии связи между рассматриваемыми признаками по данной совокупности коммерческих банков.
12. Имеются следующие данные о затратах на продукцию и прибыли предприятия за два периода, млн. руб.
	Вид продукции
	Затраты на производство и реализацию товара     Z
	Прибыль от реализации продукции            П

	
	базисный
	отчетный
	базисный
	отчетный

	А
	400,0
	600,0
	120,0
	240,0

	Б
	240,0
	150,0
	48,0
	37,5


Определите: 
1. рентабельность по каждому виду и в целом по двум видам продукции за каждый период;
1. абсолютное изменение средней рентабельности продукции в результате изменения рентабельности отдельных видов продукции и структурных сдвигов в затратах на производство и реализацию продукции.


Так как рентабельность , то определим рентабельность по каждому виду, пользуясь данной формулой. Все данные внесем в таблицу. Например, по продукции А за базисный период , и т.д.

	Вид продукции
	Затраты
	Прибыль
	рентабельность
	доля МЗ
	
	
	

	
	

	

	

	

	

	

	

	

	r0d0
	r0d1
	r1d1

	А
	300
	400
	120
	180
	0,40
	0,45
	60,0%
	69,0%
	0,2400
	0,2759
	0,3103

	Б
	200
	180
	60
	72
	0,30
	0,40
	40,0%
	31,0%
	0,1200
	0,0931
	0,1241

	Итого
	500
	580
	180
	252
	
	
	100,0%
	100,0%
	0,3600
	0,3690
	0,4345






Чтобы найти рентабельность по двум видам (среднюю рентабельность), воспользуемся формулой . Например, для базисного периода , для отчетного – .

Так как, по-другому можно выразить среднюю рентабельность как , то абсолютное изменение средней рентабельности продукции в результате изменения рентабельности отдельных видов продукции:

 ;
абсолютное изменение средней рентабельности продукции в результате структурных сдвигов в затратах на производство и реализацию продукции: 

. 

Суммарное изменение средней рентабельности составило .
Вывод: средняя рентабельность увеличилась на 0,0745, в том числе на 0,0655 в результате изменения рентабельности отдельных видов продукции и на 0,0090 в результате структурных сдвигов в затратах на производство и реализацию продукции.
13. Имеются следующие условные данные (млн. руб.)
	Валовая прибыль экономики
	1 300

	Оплата труда наёмных работников, выплаченная резидентами
	750

	Оплата труда, переданная резидентами нерезидентам
	250

	Оплата труда, полученная резидентами от нерезидентов
	320

	Налоги на производство и импорт
	600

	Субсидии на производство и импорт
	150

	Доходы от собственности, полученные от «остального мира»
	550

	Доходы от собственности, переданные «остальному миру»
	250

	Текущие трансферты, полученные от «остального мира»
	30

	Текущие трансферты, переданные «остальному миру»
	25

	Расходы на конечное потребление
	2 500

	Валовое накопление
	1 500

	Капитальные трансферты, полученные от «остального мира»
	150

	Капитальные трансферты, переданные «остальному миру»
	200


Пострем счет операций с капиталом. Согласно условия начнем построение со счета распределения первичных доходов.

Счёт распределения первичных доходов
	Использование
	Ресурсы

	7. Доходы от собственности, переданные «остальному миру»
	250
	1. ВП/ВСД
	1 300

	8. Валовой национальный доход (ВНД)
	2870
	2. Оплата труда (750-250+320)
	820

	
	
	3. Налоги на производство и
	600

	
	
	импорт
	

	
	
	4. Субсидии на производство и
	150

	
	
	импорт (-)
	

	
	
	5. Доходы от собственности, полученные от «остального мира»
	550

	9. Всего (7+8)
	3 120
	6. Всего (1+2+3-4+5)
	3 120



ВНД=ВП/ВСД+ОТ+Н-С+Дпо-ДПр,
где ВНД - валовой национальный доход;
ВП/ВСД - валовая прибыль, валовые смешанные доходы;
ОТ - оплата труда работников;
Н - налоги на производство и импорт;
С - субсидии на производство и импорт;
Дпо - доходы от собственности, полученные от «остального мира»; 
ДПр - доходы от собственности, переданные «остальному миру». 
Составим счёт вторичного распределения доходов.

Счёт вторичного распределения доходов
	Использование
	Ресурсы

	4.Текущие трансферты, переданные «остальному миру»
	25
	1. Валовой национальный доход
	2 870

	5. Валовой национальный располагаемый доход (ВНРД)
	2 875
	2. Текущие трансферты, полученные от «остального мира»
	30

	6. Всего (4+5)
	2 900
	3. Всего (1+2)
	2 900



ВНРД=ВНД+ТТПо-ТТПр,
где ТТПо - текущие трансферты, полученные от «остального мира»;
ТТПр - текущие трансферты, переданные «остальному миру».
Составим счёт использования располагаемого дохода.

Счёт использования располагаемого дохода
	Использование
	Ресурсы

	3.Расходы на конечное потребление
	 2 500
	1. Валовой национальный располагаемый доход (ВНРД)
	2 875

	4. Валовые сбережения (ВС)
	375
	
	

	5. Всего (3+4)
	2 875
	2. Всего
	2 875



ВС=ВНРД-КП,
где КП - расходы на конечное потребление 

Составим счёт операций с капиталом.
ЧК/ЧЗ= ВС+КТПо-КТПр-ВНОК,
где ЧК/ЧЗ – чистое кредитование (+)/ чистое заимствование (-) экономики;
КТПо – капитальные трансферты, полученные от «остального мира»; 
КППр – капитальные трансферты, переданные «остальному миру»; 
ВНОК – валовое накопление основного капитала.

Счёт операций с капиталом
	Использование
	Ресурсы

	5. Валовое накопление основного капитала (ВНОК)
	1 500
	1. Валовые сбережения (ВС)
	375

	6. Чистое кредитование/чистое заимствование
	-1 175
	2. Капитальные трансферты, полученные от «остального мира»
	150

	
	
	3. Капитальные трансферты, переданные «остальному миру»
	200

	7. Всего (5+6)
	325
	4. Всего (1+2-3)
	325



Таким образом, согласно счёту операций с капиталом, данная экономика заимствует средства в других странах.
Все счета являются консолидированными, т.е. построенными для экономики в целом, и отражают, с одной стороны, отношения между национальной экономикой и другими странами, а с другой – взаимосвязь различных показателей системы счетов.
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